

王丽：心系工作不停步 病倒一线不言苦

□记者 马治卫 实习生 毛奕晨 文/图



王丽(左二)在为基层群众看病

寒来暑往，四序迁流。

每日，她早早就来到诊室接诊，为村民解除病痛；她待患者如至亲，一路播撒医者仁心；她扎根基层默默奉献，病倒在工作岗位上反埋怨自己“不该这时候生病”。她是谁？她就是商水县第二医疗健康集团汤庄乡卫生院院长王丽。“是责任和担当，让我无怨无悔！”日前，躺在病床上的王丽在接受采访时语气坚定地说。

早上7时准时出诊

“医患连心、治病救人”是王丽从医20年不变的信念，也一直是她工作的指南。

早上7时许，很多人还没有吃早饭，但商水县汤庄乡卫生院内科诊室已经开门，43岁的卫生院院长、副主任医师王丽正为患者问诊。

“王院长基本每天都这样，早上提前1小时上班，中午下班推迟1个小时。”王丽的同事说，她平均每天上午诊治病人50人次以上，从未“按时”上下班过。

王丽于今年6月到汤庄乡卫生院任院长，作为乡镇卫生院为数不多的副主任医师，王丽以精湛的医术赢得当地群众的信赖。

别看她在一个乡卫生院工作，可影响力却辐射周边10多个乡镇，甚至临界漯河市的患者也找她看病。“主要是因为王医生在内科心脑血管疾病诊治方面有特长，她毕业于郑州大学医学院，加上这么多年的临床经验积累，已成为全院的骨干力量，成为老百姓眼中的名医。”她的同事说。

心系工作不停步

由于技术过硬，王丽在抗疫期间承担着重要任务。从大年初一开始，一直到前段时间，她吃住在医院，在做好日常诊疗工作的同时，随时待命承担防疫任务。

据了解，王丽的丈夫也在医疗战线工作，家中两个孩子，大儿子正读初中，小儿子还嗷嗷待哺，两个孩子只能交给年迈的老人照顾。

辜负的是家庭，厚爱的是患者。在王丽的办公室内，锦旗、匾额挂满了墙壁。“我们乡镇卫生院离老百姓最近，别说老百姓进城看病不容易了，就是到我们乡卫生院看病，上年纪的老人都要步行1个多小时。所以，我宁愿自己多加班，也要把更多的时间留给患者。”王丽说。

病倒一线不言苦

从事医疗工作20年，王丽在平凡的岗位上展现出勇于开拓、勇于承担的作风。

她定期带领卫生院职工走村入户为老百姓提供免费体检、免费义诊、健康知识宣传等服务，像永远不知疲倦的老黄牛。“这段时间，她确实太辛苦了。疫情防控她勇挑重担，上午带领人员开展全员核酸检测，下午对重点人员进行上门检测，晚上汇总数据，忙到深夜还没有休息。”汤庄乡组织委员刘鹏飞提起王丽赞赏有加。

然而，人毕竟是铁打的。今年12月8日早上，王丽像往常一样到单位上班，安排好院内工作。接诊第一个病人时，王丽突感不适，晕倒在地，随后她被送进了监护病房。王丽脱离危险后，她仍念念不忘工作，尤其是未能亲历“健康中原·河南基层好医生”评选活动，成为她心中“挥之不去的痛”。

“这次网上投票活动是12月9日至15日，由于我当时正在住院，没能参与网上投票活动。商水县卫健委和县第二医疗健康服务集团把这个机会给了我，我却没能好好把握机会，很遗憾没能进入决赛，辜负了领导对我的期望。以后我会更加努力地工作，实现自己的人生价值！”王丽有些自责地对记者说。②7

田敏：

用心“走”好群众路 最美青春献沃土

□记者 张猛 通讯员 苏韵棠

近日，在西华县艾岗乡2022年综合表彰大会上，来自潘南村女干部田敏的发言，一次次被雷鸣般的掌声所打断。

初出茅庐遇挫折

今年34岁的田敏，大学毕业先后在广州等地工作。2014年田敏结婚后，添了一女一子。本来一家人和和美美，田敏也计划着孩子大了再出去务工。可是天有不测风云，2016年婆婆因病去世，公爹也得了脑梗，家中两个孩子无人照看，田敏就留下照顾家人。

2021年1月，田敏被村里乡亲们推选为潘南村村委会委员，并兼任村信息员。“当时我的想法特别简单，有一份工作，有一份收入，工作得到领导和同事的认可就行了。能给村民提供帮助，觉得就心满意足了”。田敏回忆说。

但是现实却给田敏来了一个不小的“教训”。去年“7·20”受灾农作物统计的时候，田敏白天忙了一天累得够呛，晚上又熬通宵统计。当补贴待遇公示时，却有村民七嘴八舌地提出异议，田敏就耐心给他们讲解，仍有个别村民不理解，甚至还有人大吵大闹，口口声声说田敏是故意刁难他们……

认准路子走下去

满心的热情却换来了村民的不理解，让田敏伤心不已。而且自她当村干部后，使本来就忙碌的家庭生活变得更加凌乱不堪。加班加点是家常便饭，别说辅导孩子的家庭作业，就连孩子的应时饭都保证不了。

“外边月薪5000多元，在家就那1000多元钱，赶紧出来吧，别在家里浪费青春啦。”在广州的同学再三打电话催促她。

“我也在心里一遍遍问自己，放弃外面优渥的待遇，在家受累还要受气，真的划算吗？”田敏为此也一度犹豫过。

在河北工作的丈夫卢云鹏打来电话支持她，村“两委”干部也找田敏谈心给予鼓励。在艾岗乡积极分子培训班上，《榜样4》的观看更让田敏深有感触。她重新认定自己的位置，也认识到村干部的重要作用。她暗暗下定决心，趁年轻多为群众做好事、办实事，传承好榜样的力量，用心走好群众路线，把最美的青春献给基层。

“这两年田敏确实工作上很有成绩。交给她的工作从来没有拖延过，都是认真对待，乡里有关领导也多次给予肯定。”潘南村党支部书记樊五平说。

最美青春献沃土

潘南村是全国知名劳务品牌“西华的哥”的发源地，全村2800多人口，常年在外人口达到2000多人，村里有很多留守老人和儿童。因为自己家庭的特殊情况，田敏对这些留守老人和儿童非常理解，格外照顾。对那些行动不便的留守老人，田敏都是亲自上门，帮助他们解决遇到的难题。

田敏把全身心都投入到了工作中，疫情防控时，她带领党员在疫情防控点值守；抗洪抢险中，她带领乡亲们去挖沟排水，把损失降到了最低；网格化管理中，她穿着红马甲，不分昼夜穿梭在大街小巷……

“现在统计各种信息时，我觉得这些数字更加亲切，不再冰冷枯燥。我知道在每个数字的背后，都有一份份沉甸甸的责任。”提起自己的工作，田敏无比热爱。

“这闺女从早到晚都在忙。白天有紧急工作时，就把孩子送到邻居家照看。晚上回来时，先是照顾老人和孩子。等孩子睡觉了再加班，成天都有干不完的活儿”。提起田敏，邻居老奶奶牛玉梅很是心疼。

田敏的真情也换来了乡亲们的信任和爱戴。她说的话有人听，她做的事有人信。每当田敏回家时，常常见到桌子上放着一兜一兜的红枣、柿子。女儿告诉她，这都是村里乡亲们送来的。而且还有个老奶奶送来了一把小扫帚，说是她亲手扎的……

田敏也因工作出色，2021年被村党支部推荐为入党积极分子。今年11月份，又被艾岗乡党委、乡政府树为“最美村干部”，走上领奖台，并作为获奖代表做发言。